



武装机动巡逻满月 街面犯罪明显下降

身着黑色防暴服,头戴钢质防弹帽,手持微型冲锋枪,腰里还佩着形形色色的各种警械装备……近段时间,不管是白天还是晚上,在城市的广场、街道上随处可见武装巡逻的特警和武警,不少宁波市民纷纷赞叹,看见威风凛凛的巡逻队员,就有满满的安全感。

武装机动巡逻到底管不管用,会不会对街面犯罪有所震慑?就在7月4日,宁波公安武装机动巡逻满月的日子,市公安局110指挥中心统计显示:海曙、江东、江北、鄞州四个区的盗窃电动自行车案件同比下降了42.92%,街面扒窃案件同比下降了18.99%,拎包案件下降61.9%,抢夺和抢劫案件分别同比下降了31.25%和50%,成效显著。

6月4日,随着市委副书记、市长卢子跃的一声令下,市公安局正式启动武装机动巡逻。这是我市公安机关为有力维护全市社会治

安大局稳定,提升动态化、信息化条件下社会治安防控能力的新举措,旨在提高街面见警率、管事率、处置率,切实提升社会面动态管控和快速反应能力,最大限度保护人民群众的生命财产安全,提高人民群众的安全感。

武装巡逻运行一个月来,360名巡逻民警、武警以三江片区域的15个重点执勤点为中心,以机动巡车作为基本作战单元,4至5人为一组,配备警棍、盾牌、微型冲锋枪、转轮手枪等警械、武器,实行24小时不间断的街面巡控勤务。

据了解,6月26日,来自市公安局机关的60名年轻民警,在经过严格体能训练和徒手防控、武器警械综合使用、警情处置等岗前技能培训后,也投入到了武装巡逻中,使一线巡逻执勤的警力更为充实。

在巡逻执勤过程中,队员们能在第一时间

受理群众求助,当发生重大警情时,在市公安局指挥中心的直接调度指挥下,短时间内向事发地点集结增援,予以科学处置。

6月5日上午,正在火车站广场巡逻执勤的机动巡逻队,接到市局紧急指令:二楼出发大厅有1名穿绿色上衣的男子随身背包中可能有枪!接到指令后,巡逻队立即启动处置预案,当班中队长迅速将9名警力分成突击组、抓捕组和警戒组,5分钟内赶到火车站二楼出发大厅。此外,另4组机动巡逻队也在8分钟内先后到达事发地。在火车站广场派出所民警的指引下,民警一边控制目标男子,对其身体和随身物品展开检查,一边用盾牌等警械阻隔围观群众,以确保安全。经查,民警未在该男子随身物品中发现任何可疑物。据了解,该男子因在候车室内一直口中念叨背包中藏有枪,被身旁的旅客

听到后报警。

6月30日上午9点,巡特警武装机动巡逻组在火车站广场巡逻时发现一名男子手持一根实心铁棍在广场上游荡,形迹可疑,并声称有人要杀死他。正在巡逻的民警立即采用警用钢叉、盾牌,对该嫌疑男子进行控制。经查,该男子患有精神疾病,在联系上其在江西老家的母亲后,属地派出所将该男子送入市精神病院医治。

市公安局巡特警支队一负责人告诉记者,最近我市正处梅雨季节,连日的阴雨给武装机动巡逻带来很大的困难,而接下去的高温天气,更是对巡逻民警、武警意志品质的严峻考验,但是全体参战民警有信心也有决心克服困难,为人民群众站好岗,放好哨,守护甬城平安。

孙波 林玲 戴晓蔚 董汶宙

警察阿姨来上课 安全口诀记心上

“电源插口要注意,千万别把手指放,开水滚滚别去摸,小心烫到小手上……”6月30日下午,市公安局政治部宣传处的女警走进海曙卓越国际幼儿园,为小朋友们讲述绘本《妈妈,请不要为我担心》。这也是市公安局和东南商报、市妈妈大学公益俱乐部联合举办的系列活动第一站。 沈欣 张莉



民警为回答对了安全问题的小朋友颁奖。沈欣 摄



那群守护城市上空的猎鹰

今年4月份以来,海曙周江岸社区进驻了一批特殊的志愿者——一支由12名特警组成的“猎鹰先锋”志愿服务队。

他们都来自在海曙公安分局,平均年龄不到35岁,其中不少队员曾参加过汶川抗震救灾和援疆工作,都具有丰富的打击犯罪和抢险救灾经验。

他们到社区来做什么?原来,周江岸社区是海曙规模最大的开放式老社区之一,常住居民2000多户,多是老人和外来流动人口,而物业管理也相对薄弱,各种偷盗案件还是时有发生。

“我们有经验,可以尝试改变一下这个社区的治安面貌。”猎鹰的“鹰头”、海曙公安分局巡特警大队二中队指导员陈向坤说,所谓志愿服务,就是8小时工作以外的事儿,特警队员平时要巡逻、要训练、要处置突发事件,时间宝贵,“但大家年轻有干劲,这都不是问题。”

“小区监控头不够,布点也有问题。”“物业巡逻时间选择不好,要针对偷盗高峰期。”“低层住户防范意识不强,阳台太适合攀爬。”……进驻社区不到一周,服务队就向街道干部和物业公司提交了一份意见书,整改意见有4大项13个小项。

监控探头投资大,物业公司无力承担。志愿服务队专门撰写一篇可行性方案,提交分局科通部门,以公安名义要求街道予以出资整改。不到一个月,16个崭新的高清监控摄像头安装完毕,正式投入使用。

小区人防有问题,特警队员就结合职业优势,组建周江岸平安服务队,手把手教队员技能,还对他们进行体能培训。同时,队员们制定了错峰巡逻的工作机制,共同参与社区联合巡逻,有效地衔接起治安巡逻与社区巡逻。

此外,12名志愿者还自己捐款,筹集了1万元的“平安基金”,为小区低层的住户买来了门窗报警器,一家家上门安装调试,临走前还留下一份“防范秘笈”,向住户宣传居家安全防范知识……

就这样,2个多月的工夫下来,周江岸社区案件大幅减少,从原来的一个月四五起,下降了5成多。

其实,成立于2012年4月的“猎鹰先锋”志愿服务队做过的好事,还远远不止这一件:在河岸边清理垃圾,还自己花钱买来树苗,在废弃河岸共计种植了数百棵柳树、樟树……

“如果城市是繁茂的森林,那么我们就是守护在城市上空的猎鹰。”这是“猎鹰先锋”服务队每名队员的入队誓词,也是他们的心愿。

您对海曙公安分局“猎鹰先锋”志愿服务队特警们的爱民举动有什么感受,请登录宁波市公安局的新浪官方微博@宁波公安参与讨论。

孙波 钟陶行

分级管理、智慧交通、信用评价系统、事故调解“五位一体”……

我市交警创新交通管理

标本兼治,运输企业落实主体责任

关键词:分层级管理

近年来,我市机动车驾驶人、机动车保有量迅猛增加至220万、208万以上,全市等级公路总里程超过1.1万公里。而与之鲜明对比的是,全市道路交通事故四项指标逐年下降,去年更是实现了事故死亡人数比上年减少135人的历史性突破,为有数据统计以来死亡人数下降幅度最大的一年。今年前5个月,全市交通事故四项指数又各同比下降了5%左右,其中运输企业车辆交通事故死亡人数更是同比下降了一成。

是什么让人车路日益矛盾的宁波交通取得如此佳绩?记者在深入调查中发现,这与宁波交警全面现代化、社会化的创新交通管理是分不开的。

通讯员 陆明光 周瑾 记者 张貽富

据交警部门介绍,客货运输车辆是引发重大死亡事故的主要车辆之一,如果能从源头上监管好这些企业及其所属的车辆、驾驶人,事故“控大”就能事半功倍,掌握主动权。

在象山县昌业混凝土运输公司,车队长王善忠对此感受颇深。他现在常做的一件事就是查看“车辆3G视频监控”,公司的25辆混凝土运输车都装上了这个监控系统。他说,他可实时看到每辆车在路上行驶的路面镜头和驾驶室内部画面,如发现哪辆车违法了,就直接进行“喊话”。

同样,在交警队里,每天也有民警监控着这个系统的运行,如有车辆超速违法的,系统就会自动报警。据象山交警大队大队长邢世伟介绍,为减少重点车辆事故,他们从前年7月起就推出了包括上述系统在内的重点驾驶人分层次动态管理,按照交通违法、交通事故以及

其他可能影响交通安全的因素,分三个层次对重点驾驶人实行动态管理。

目前,象山县的50家客货运企业有2562辆车、2347名驾驶人,已全部纳入了分层次动态管理,其中第一层次驾驶人187名、第二层次驾驶人132名。对第一层次对象,交警部门建立“一人一档”,每月一次进行面对面谈话,通过综合系统查询和路面管理发现其有违法行为和交通事故的,及时进行违法约谈,并建立管理档案。对第二层次对象,每月对其年审、交通违法行为等情况进行现场及上机查验,到企业、车队走访了解,及时掌握其动态信息。

“从交通管理向交通治理转变,就是要抓住人、车、路等核心要素进行‘标本兼治’。”市公安局交通警察局局长柴大科说,“象山交警大队紧紧抓住了危及道路交通安全的关键问题,对重点车、重点人的管理关口前移,突出源头治理,实现了标本兼治,使这个事故多发点得到有效控制,更重要的是落实了企业的主体责任。”(下转 A13 版)